

## К ЮБИЛЕЮ МИХАИЛА ГРИГОРЬЕВИЧА АБРАМЗОНА



18 сентября 2021 г. исполнилось 60 лет Михаилу Григорьевичу Абрамзону – ведущему научно-исследовательскому сотруднику отдела классической археологии ИА РАН, одному из известных российских нумизматов, доктору исторических наук, профессору, почетному работнику высшего профессионального образования РФ, члену бюро Российской ассоциации антиковедов, автору почти трех десятков монографий и музейных каталогов и более 250 статей в научных изданиях России и зарубежья, создателю и бессменному главному редактору журнала «Проблемы истории, филологии, культуры», члену редколлегий множества изданий. Его статьи по различным вопросам античной нумизматики регулярно публикуются на страницах «Вестника древней истории», «Российской археологии», «Кратких сообщений Института археологии», «Ancient Civilization from Scythia to Siberia», «The Numismatic Chronicle», «Revue Numismatique», «Revue belge de numismatique et de sigillographie», «Israel Numismatic Research» и др.

Михаил Григорьевич родился в Магнитогорске. Первое высшее образование получил на художественно-графическом факультете Магнитогорского пединститута (1983 г.), где затем преподавал историю искусств после службы в Советской армии (1983–1985 гг.). Научный интерес к античным монетам вылился в то время в его стажировки в отделах нумизматики ГИМ и Эрмитажа, где большое влияние на становление начинающего исследователя оказали Н.А. Фролова и Е.В. Зеймаль. В 1989 г. он окончил исторический факультет Челябинского педагогического института; в 1992 г. – аспирантуру по кафедре истории древнего мира и средних веков МПГУ им. В.И. Ленина. В 1993 г. под руководством профессора Г.А. Кошеленко он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Становление императорского культа в Древнем Риме по данным нумизматики», а уже в 1996 г. – диссертацию доктора исторических наук («Монеты как средство пропаганды официальной политики Римской империи») в ИА РАН. С 1993 по 2000 г. М.Г. Абрамзон возглавлял кафедру всеобщей истории, затем кафедру древнего мира и средних веков в МаГУ (до 2012 г.), в 1999–2012 гг. одновременно занимал должность декана исторического факультета, затем проректора по научной работе и международным связям того же университета. С 2013 г. – директор Института истории, филологии и иностранных

языков, а с 2016 г. по настоящее время — директор НИИ исторической антропологии и филологии МГТУ им. Г.И. Носова; с 2019 г. — ведущий научный сотрудник ИА РАН.

С 1993 г. по настоящее время он реализует свой богатый научный опыт в составе Фанагорийской экспедиции ИА РАН.

В 2000 г. М.Г. Абрамзон получил стипендию CNRS для стажировки во Французской археологической школе в Афинах; в 2015 — для стажировки в Германском археологическом институте. В 2004 г. приглашался в Мессинский университет для проведения семинара по нумизматике античного Северного Причерноморья. По приглашению Датского Королевского нумизматического общества неоднократно читал лекции в Национальном музее Дании и Институте археологии в Копенгагене.

Научные интересы М.Г. Абрамзона связаны главным образом с археологией и монетным делом Боспора и античных городов Северного Причерноморья, а также музейными нумизматическими собраниями. Великолепный знаток кладов античных монет этого региона, Михаил Григорьевич более четверти века работал в фондах музеев России, Украины, Абхазии, определяя античные монеты в музейных собраниях и вводя в научный оборот десятки новых монетных кладов, имеющих важное значение для изучения денежного обращения Причерноморья и его контактов с другими регионами античного мира. Эта колоссальная по объему работа получила обобщение в серии каталогов античных монет из собрания ГИМ и ВКИКМЗ: четырехтомник «Римские монеты в собрании Государственного исторического музея. Каталог» (М., 2001–2006 — в соавторстве с Н.А. Фроловой); «Монеты Ольвии в собрании Государственного исторического музея. Каталог» (М., 2005 — в соавторстве с Н.А. Фроловой); «Античные монеты и свинцовые тессеры Херсонеса Таврического в собрании Государственного исторического музея» (М., 2014 — в соавторстве с Н.А. Фроловой); двухтомник «Корпус боспорских кладов античных монет» (Симферополь–Керчь, 2007–2008 — совместно с Н.А. Фроловой; 2011); трехтомник «Нумизматическая коллекция. Из собрания Восточно-Крымского историко-культурного музея-заповедника» (Симферополь–Керчь, 2005–2019).

В 2019 г. вышел в свет его том *Sylloge Nummorum Graecorum Russland, Staatliches Historisches Museum Moskau, Münzen des Nördlichen Schwarzmeergebietes*. Berlin—Boston: De Gruyter (в соавторстве с У. Петер); а в 2021 г. — сразу два тома в серии «Colloquia Antiqua» (оба в соавторстве с В.Д. Кузнецовым). Один из них — Abramzon, M.G., Kuznetsov, V.D. *Coin Hoards*. Vol. XI. *Greek Hoards. The Cimmerian Bosphorus*. (Colloquia Antiqua, 32). Leuven—Paris—Bristol: Peeters — продолжил знаменитую серию *Coin Hoards*. Второй — Kuznetsov, V.D., Abramzon, M.G. *The Beginning of Coinage in the Cimmerian Bosphorus (A Hoard from Phanagoria)*. (Colloquia Antiqua, 34). Leuven—Paris—Bristol: Peeters — имеет принципиальное значение для определения начальной даты боспорской чеканки.

Бесспорной заслугой М.Г. Абрамзона и его коллег, создавших новую книжную серию «Археометрия Причерноморья» (с 2020 г.), является развитие целого направления исследований античных монет с помощью широкого спектра новейших естественно-научных методов, пионерских для отечественной нумизматики.

Такие качества юбиляра, как открытость, благожелательность, внимательность, готовность всегда поделиться своим опытом, наряду с его удивительным трудолюбием, сыграли важную роль в формировании широчайшего круга его научного общения, многочисленных профессиональных контактов. Друзья, коллеги, ученики желают Михаилу Григорьевичу здоровья и открытий в любимом деле всей его жизни — античной нумизматике!

Andrey V. Bezrukov,

E-mail: buonogiorno@mail.ru

ORCID: 0000-0003-1243-2188

Maksim V. Popov,

E-mail: maxim\_popov@hotmail.com

ORCID: 0000-0002-6923-4986

Nosov Magnitogorsk State Technical University,  
Magnitogorsk, Russia

А. В. Безруков,

к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории

М. В. Попов,

к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории

Магнитогорский государственный технический  
университет им. Г.И. Носова,  
Магнитогорск, Россия